

通过一场跨年武进名人翰墨展 细看

儒风冠东南 常武文脉盛



■周茜 殷雯馨 胡平 图文报道

本报讯 儒风冠东南 武进名人翰墨展 近日在武进博物馆开展。展览由武进博物馆与收藏家张骏携手呈现 展期至2024年2月26日结束。

本次展览汇集了明清至近代武进名人的书画作品50余件,如明代著名书画家、藏书家唐宇昭的楷书扇面、阳湖文派先驱恽敬的行书手札,常州词派开创人张惠言的行书手札等,生动展现了一段历史时期文人的思想、交往和生存状态,以及武进丰厚的文化底蕴,为观众感受武进的文化魅力和历史底蕴提供了一个窗口。

名家尺牍 跨越百年

张骏是乡贤书画收藏爱好者,多年来一直用心收集乡邦文献和乡贤的翰墨丹青,面对它们,我们可以更真实地了解武进优秀的历史和文化,体会先辈的才华与成就。

很多人都知道清代诗人龚自珍有一句“天下名士有部落,东南无与常匹俦”,道尽常武地区文脉中轴的繁盛图景,却不一定清楚诗文开篇提到的阳湖文派创始人恽敬和被袁枚称为“天下奇才”的孙星衍。二人作品均列入展览。其中,恽敬不以书画闻名,作品极为少见,这通行书手札用了6年时间才收来。张骏说。

手札也正是本次展览的一大亮点,共展出十余封。如著名画家、美术史论家许宏泉所说:“学人尺牍,不止为欣赏其书,其文献价值亦足珍贵。”其文字内容比之所刊文论著作更见性情。

展出的赵椿年行书手札,为《常州先哲遗书》上孟觐乙没有得到充分

重视而抱不平。提及这些名家轶事,张骏兴致勃勃,这次展出有一幅孟觐乙的花卉立轴,他的画法受日本和西方的影响,在国画中运用了光线,齐白石就很推崇,还模仿过。

映丽清新,一赏锦绣

有意思的是,展览所涉及的乡贤前辈中,除了有师徒关系,还有父子、母女、姐妹、叔侄关系,从侧面展现了常武地区文脉传承。

比如故宫博物院早期领导之一的庄蕴宽,其妹庄曜孚与陈韬联姻,两人的女儿陈衡哲是新文化运动中最早的女学者,也是北大第一位女教授。展览中就有庄曜孚、陈韬、陈衡哲一家三口的画和手札。

张骏介绍,庄曜孚师从袁毓卿,以袁毓卿为代表之一的清代闺秀画家,是画史上不可忽视的一道风景。本次展览收录了很多才女佳作,涉及扇面、立轴、团扇等。

薪火相传,激发自信

展览展出期间,张骏还将一件珍贵的藏品——杨木者手书行书扇面,捐赠给江苏省前黄高级中学。

杨木者是武进的一位杰出的美术家、教育家,也是省前中的创办人,早年就学于上海美专。1939年,36岁的杨木者回到家乡前黄,创办私立新园初级农业职业学校(省前中前身)。学校以“培养健全国民,发展青年身心及灌输职业技能”为宗旨。

省前中校长黄惠涛表示,将在校史馆展出首任校长的作品,一方面以实物文化育人,进一步增强学生的文化自信,培育时代新人;另一方面,让老师深入理解校史,传承弘扬艰苦奋斗、务实创新、争创一流的学校精神。

恽寿平真迹回乡展出

■殷雯馨 蒋雯

本报讯 去年是恽寿平(号南田)诞辰390周年。近日,由中国国家画院、天津博物馆、市委宣传部、天津美术学院联合主办的跨越时空的对话——恽寿平真迹回乡展,在太湖美术馆拉开帷幕。

本次展览呈现明末清初著名书画家、常州画派开山祖师恽寿平的《瓯香馆写生图》十开册页真迹。恽

寿平是清初六家之一,兼擅山水与花卉,又以花卉闻名于世,独创了“没骨”新法,享誉古今。

本次展出的《瓯香馆写生图》是天津博物馆的一级藏品,也是恽寿平个人风格成熟期的精品之作。此次是该作首度出馆回乡,面向家乡人民展出。天津美术学院院长、当代“没骨花卉”代表人物贾广健的代表作品也同时亮相。古今对话,展示当代“没骨花卉”的传延与发展。

情景剧、歌舞串烧、乐器演奏、新闻播报

永红街道把基层治理成果搬上舞台

■吕洪涛 徐洋 图文报道

本报讯 荆川里社区发动居民开展“一墙一景绘荆川”项目,将原来脏乱差的道路改造成社区网红打卡点;清潭三社区“清枫廉廊”项目,营造“枫廉文化”氛围;清潭一社区引导居民在小区改造幸福步道,以“景改人”,杜绝破坏环境等不文明行为;花园南村社区探索社区口袋空间营造,鼓励居民对空闲空间进行装饰,打造“人人参与治理共同体”。

近日,永红街道举办以“党建引领基层治理 社区营造人人参与”为主题的“五社联动”机制创新主题活动。活动中,街道的各个社区结合“五社联动”试点工作,将社区品牌与“微更新”社区营造项目融合,通过情景剧、歌舞串烧、乐器演奏、新闻播报等多种形式,生动地展现在观众面前。

近年来,永红街道不



断加强和创新基层治理工作,以“微更新”社区营造为抓手,在项目实施的过程中,注重撬动“五社”资源和力量,引导多元主体参与社区治理,逐步建立“共建共治共享”的长效机制。

社区更新行动是永红街道推进社区营造的重要举措。该街道作为省“五社联动”机制创新试点单位,制定了为期两年的“参与式”社区更新计划,从人、文、地、产、景、治六个维度开展社区营造,推动人人参与社区

治理,助力基层治理提质增效。

活动中,街道为基层治理领域专家颁发“五社联动”专家智库聘书;举办社区规划师结对签约仪式;为“五社”队伍代表进行授旗;发布《永红街道推进“五社联动”机制创新——社区营造“人人参与”项目》。

未来,永红街道将进一步探索社区治理精品化、规范化、专业化的建设之路,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

兰陵 萃人才公寓预计3月改造完成

5层和6层为女性专属楼层

■涂贤平 陈柯含 周鹏

本报讯 1月3日,天宁区光华路常州农业大楼南侧院落,兰陵萃人才公寓正在改造中,预计于3月改造完成。该人才公寓共有92套,可供180位人才入住,房屋面积在15-35平方米,月租金为1000-1200元。

公寓共6层,1层为公共区域,2-6层为住宿区域。其中,5层和6层装修成粉色,为女性专属楼层,设独立门禁。屋顶露台单独建设宠物寄养和宠物活动区,让爱宠物的青年人才无后顾之忧。

天宁区全力打造人才友好城区、青年友好城区。截至2023年底,建成投用人才公寓1.13万套,共63万平方米,其中普惠式房型占比超



效果图

80%。为女性设置专属楼层,意味着天宁的人才公寓建设由“有到优”进入到“从优到特”发展阶段。

兰陵萃人才公寓周边,有九洲新世界广场和万

都商业广场,商业发达、娱乐丰富。公寓配套设置了无人超市、非机动车停车充电、快递柜等设施,房间内配置全套家具、家电、独立卫浴、智能门锁等。

综合信息

0519 86685553 86677993 地址:常州市和平中路413号顺业大厦南楼311室

思尔淇水 滴滴清纯



服务热线 0519-81096677

遗失声明

·常州如慧净环保科技有限公司遗失法人章(赵保民)一枚,声明作废,寻回后不再继续使用

·父亲庄彬芳、母亲蒋英遗失庄可馨出生医学证明,证号:U320513976,声明作废

·刘恒伟遗失河海大学学生证,学号:1762510217,专业:汽车工程,声明作废